

Октябрь:

годы и люди

«...УТВЕРДИТЬ ИСТИННО НАРОДНУЮ ВЛАСТЬ»

После завоевания власти большевики приступили к решению многочисленных и неотложных задач. Прежде всего необходимо было утвердить власть Советов во всей Алтайской губернии, а это предполагало создание Советов в волостях и селах. Уже 24 декабря 1917 года Барнаульский военно-революционный комитет издал циркуляр № 47, в котором предлагалось немедленно организовать в селе (волости) «Совет крестьянских депутатов, являющийся единственно законной властью на месте». «Организация крестьянских Советов даст поддержку Учредительному собранию утвердить истинно народную власть и устранить врагов народа, покушающихся через Учредительное собрание провести законы, нужные для буржуазии, для капиталистов и их прихлебателей. — писалось далее в циркуляре. — Организация Советов даст крестьянам землю, солдатам — мир, рабочим — сносное житье. Всех освободит от рабства капитала». Подписал циркуляр Матвей Цаплин. Кроме того, при Бар-



В. И. Устинович

наульском Совете создали инструкторскую коллегию, которая оказывала помощь на местах в образовании волостных Советов. К апрелю 1918 года эта работа в основном завершилась. Месяцем раньше — в



феврале — произошло объединение Советов рабочих и солдатских депутатов и Советов крестьянских депутатов. Председателем исполкома объединенного губернского Совета избран В. И. Устинович.

Барнаульский Совет, ликвидировав старые буржуазные органы местного самоуправления, приступил к проведению в жизнь декретов Совета Народных Комиссаров. Пер-



вый шаг — организация рабочего контроля над производством и распределением. В начале января 1918 года Барнаульский Совет создал Совет рабочего контроля, наделив его широкими полномо-

чиями по регулированию производства, национализации тех предприятий, владельцы которых не подчинялись декрету о рабочем контроле, пресечению саботажа. Эти полномочия использовались в полную меру. В то же время большевики, активисты Совета, профсоюзы вели разъяснительную работу с целью укрепления дисциплины на производстве, предотвращения анархии, расхлябанности.

Предпринимались усилия по улучшению охраны здоровья трудящихся, социального обеспечения, народного образования — открывались народные библиотеки, читальни. Аналогичные мероприятия осуществляли уездные Советы в Бийске, Славгороде, Камне.

Одновременно под руководством губкома создавались уездные и волостные комитеты партии. Большую помощь в создании и укреплении партийных организаций и ячеек в деревнях и селах оказывали большевики Барнаула. Одними из первых стали действовать большевистские организации в селах Павловском,

Средне-Краюшкинском, Угловском, Выдрихе, Таловском, Трубачево, Ключи, Архангельском, а волостная партийная организация в Волчихе объединила 65 человек из окрестных сел.

Для защиты от контрреволюции продолжалось укрепление отрядов Красной гвардии. Особенно в связи с началом иностранной военной интервенции на Дальнем Востоке. В Забайкалье свирепствовали банды атамана Семенова. В апреле Сибирь объявляется на военном положении, а в середине мая из Барнаула на Забайкальский фронт была отправлена рота добровольцев под командованием П. Ф. Туинова, в основном состоящая из членов партии.

На снимках: первый председатель исполкома губсовета В. И. Устинович (снимок публикуется впервые); председатель Бийского Совета рабочих и солдатских депутатов в 1918 году З. Я. Двоynий; командир роты добровольцев П. Ф. Туинов.

Материал подготовил Г. БЕЗРУКОВ.